

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
75 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN
ENTRE Y FUERA DE MURCIA
DIFUSO DE LA PRENSA DIARIA
PERIODICO DE LA POLÍTICA LOCAL

La lucha electoral

En Murcia, como en todas las provincias españolas, se aproxima la lucha electoral con caracteres y dotes nuevos. Nosotros, como representantes de la opinión imperial e independiente, no soñamos muy dados a las politiquerías de campionario, ni a los chismes y cuentos electorales; menos hoy, cuando un Gobierno acéfalo, inepto, egoísta y ridículo, se ha manchado de sangre y sufre imposible su vida cómoda, los gritos de dolor que produce la agonía de la muerte por las bajas de los mausos, y las lamentaciones del hambre que pone la protesta en el cielo, con sordida razón.

Entendemos que el Gobierno no ha debido meterse en las andanzas electorales hasta que no se resolviera el problema pavoroso que ha manchado de sangre las calles de algunos pueblos españoles.

Y he aquí por qué decíamos hace unos días que no debía haber ciudadano honrado y consciente y patriótico, que se aproximase a las urnas electorales en las actuales circunstancias, en que un Gobierno y unos representantes del pueblo han llevado el hambre a todos los hogares y la paralización a las industrias.

Esta es una verdad, a pesar de que algún colega local se echará a reír porque nosotros pidíramos la huelga del sufragio.

Si la huelga de todos los ciudadanos que piensan alto y sientan honra, de todos los que sufren los rigores del agujón del hambre, la huelga de toda España, se impone ante una convocatoria electoral en que los políticos están derrochando el ingenio para salir triunfantes, después de regatearlo al problema de las subsistencias que ha puesto al país en un trágico período de revolución.

Y vamos al caso. Hablábamos de política local y nos proponíamos de cuenta de cómo se presenta la próxima lucha.

Esta será, al parecer, efectiva, puesto que hay cuatro candidatos proclamados: dos conservadores, de los que ya dimos cuenta, un románico, cuyo partido ha designado ayer tarde, y un agrario, para cuyo caso ha señalado la Federación Agraria la persona de su presidente.

Nosotros, como el francés histórico ni quitamos ni ponemos rey; pero a diferencia de él, no tenemos señor a quien ayudar. Por lo tanto, nos limitaremos a ser comentadores de la lucha, mientras sea lucha; y solo seremos parte activa, cuando el sufragio haya llevado a las Cortes a los representantes que crea convenientes, para imponerles la obligación de atender a las necesidades regionales.

Si hemos de hacer constar, que nos satisface ver como la huerta se dispone a emanciparse de la política frívola y convencional; no sabemos los que serán, pero sean los que sean, bueno está que hagan acto de presencia en las urnas electorales, sin carácter de siervos y como personas capacitadas.

Así deben ser todos los ciudadanos, no solo en la huerta, sino en la ciudad, para que los representantes que se elijan, ostenten en sus actas la sagrada voluntad del pueblo y con ella el respeto de todos.

Por nuestra parte, no tenemos más interés en la lucha electoral que haya ciudadanía y conciencia; y después que los elegidos cumplan los deberes que Murcia reclama para su progreso regional.

Y en esta posición esperamos la lucha, con la imparcialidad más absoluta y con el ánimo más sereno. Triunfo quien triunfe, si triunfa honorablemente, tendrá nuestras consideraciones, no inmediatamente del triunfo, sino cuando hayamos visto su actuación provechosa.

Seremos meros cronistas de esta tapa nueva de la política murciana,

que viene a renovar la Federación Agraria de Levante, la que con muy justo derecho ha sentado plaza en la política local.

CARTAGENA

Los obreros despedidos del Arsenal

Actitud del Ayuntamiento

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento se planteó una cuestión de extraordinario interés para Cartagena, como es el asegurar el trabajo a los obreros del Arsenal Militar en las críticas circunstancias por que atraviesa esta ciudad.

Los obreros despedidos habían presentado una instancia a la Corporación, solicitando apoyo para recabar del Gobierno los créditos necesarios a fin de unos que 500 operarios despedidos, vuelvan al trabajo.

El alcalde llevó a la sesión de ayer dicha instancia y al dar cuenta de ella, en el salón de actos, lleno de obreros, se produjo una honda expectación.

En representación de la minoría conservadora usó de la palabra en primer término el señor Zamora.

Desde el comienzo de sus primeras palabras, éstas despertaron en el público una grata simpatía.

El señor Zamora abogó por los procedimientos rápidos y energéticos, luego de agotar los recursos de las primarias peticiones al Gobierno.

El público aplaudió con entusiasmo sus manifestaciones.

El concejal obrero señor Martínez, se declaró partidario de telegrafizar al Gobierno interesándose en favor de los obreros y de visitar al comandante general para que éste trasladara la petición de los obreros y del Ayuntamiento, al ministro de Marina.

El señor Frigard propuso que se desecharan las medidas de carácter benévolo y se ampliaran aquellas con otros procedimientos que reclamaba en un caso tan grave como urgente.

Propuso organizar una grandiosa manifestación de protesta, figurando a la cabeza el alcalde y los concejales.

Sus palabras despertaron en la sala un sentimiento general de aprobación.

Los señores Cortés y Castaño, se mostraron partidarios de los medios pacíficos, del envío de telegramas y hasta indicó Cortés la conveniencia del nombramiento de una de esas comisiones que viajan a Madrid como los maletas.

El señor Castaño hizo la salvedad de que llegaría a donde fuera preciso.

El señor Dorda Mesa dijo que todo cuanto se había propuesto era poco.

Sus palabras causaron expectación.

Dijo que debía tenerse en cuenta que se trataba en este caso del desvío de un ministro carcelero, como el señor Gimeno, del que se nombró hijo predestinado de la ciudad, dándole a una calle su nombre y guardándole su pueblo grandes consideraciones que no ha tenido en cuenta en la presente ocasión, dando lugar a estos despidos de trabajadores que son condenados a la miseria.

Se oyeron grandes aplausos.

Lo menor que podemos, hace decir—es significarle de un modo energético nuestra protesta.

Nuevos aplausos.

Además, creo que es conveniente además de esa manifestación que el Ayuntamiento acuerde hacer patente ante el presidente del Consejo y el ministro de Marina su más energética protesta y si no se accede a resolver el problema, el Municipio en pleno, presente su dimisión.

Sus últimas palabras son acogidas con gran júbilo por el público.

El alcalde declara que su dimisión será la primera y el señor Madrano se expresa en tonos energéticos también.

Se redacta un telegrama conforme con el sentido expresado por el señor Dorda y se suspende la sesión, trasladándose el Concejo en pleno y numeroso público, a la Comandancia general, para comunicar los acuerdo al jefe del Apostadero que recibió en su despacho a la Corporación.—18 de Enero.

LOS CANDIDATOS

POR TELÉFONO

Cartagena 18.—A las 8 n.

Por conducto autorizado puede adelantar que la candidatura del partido conservador en esta, para diputado a Cortes, la formarán, don An-

gel Moreno, don Eduardo Espín y don Carlos Tapia.

Don Policiano Maestre seguirá al frente del gobierno civil de Albacete y se propone que los exdiputados Sánchez Domínguez y Conesa ocupen altos cargos de confianza.—Pelayo.

El pan corto, folto de peso y malo

El primer día—ayer—que ha comenzado a venderse el pan con arreglo al bando publicado por el alcalde, no ha podido dar peores resultados. Los panaderos han tenido muy en cuenta el subir el precio con arreglo a la nueva tarifa o tasa convenida en la alcaldía; pero en cambio no han sido tan exactos ni tan cumplidores de las demás obligaciones que les impone el bando publicado.

La mayor parte de los panaderos mostraron resistencia a pesar el pan. Además, el pan estaba falso de coche.

Si el público juntamente con las autoridades no obligan a que el pan se de con su peso justo y a que sea cocido en el grado que corresponde, resultará doblemente beneficioso para los industriales sin conciencia, ya que se ha subido el precio y no cumplen con las demás obligaciones.

Es necesario que se ejerza estrecha vigilancia cerca de los panaderos, para que sirva de garantía a la salud y a los demás intereses del vecindario.

Es un escándalo lo que ocurre y el público no lo debe consentir, ni mucho menos las autoridades.

CRÓNICA

Por las flores humanas

Las columnas de este diario han propulsado la grata nueva: unos hombres de buena voluntad se preocupan de implantar en Murcia centros culturales del tipo de los que el presidente y catedrático don Andrés Manjón fundó e instaló en los risueños cármenes gradinos que vivifica el Darro; meritoria institución que cuenta con diez mil pesetas de subvención por el Estado que en sus presupuestos ofrece veinticinco mil más para la propagación de obras de esta índole. El comisario regio de la Universidad murciana tiene también el propósito de crear otra escuela de luz y aire libre, con todas las condiciones de una vida enteramente rural, que hará provisión de libertad, de alegría, de salud, para los alumnos que somets al nuevo régimen pedagógico. Nada más santo y más hermoso que instalar la escuela allí donde la Naturaleza se engalaná de flores y plantas, verdadero elemento de los niños, de las flores humanas que, como dijo Michelet, son las flores que más necesitan del sol y del aire para desarrollarse.

La nueva institución nació en Alemania y en época muy reciente (1904), verificándose los primeros ensayos en Charlottenburg y Berlín. A tal efecto, el Ayuntamiento de esta última ciudad concedió un crédito de treinta mil marcos que puso en manos de la Asociación patriótica de las mujeres alemanas. La escuela construida con barracones desmontables de madera, se instaló en lo alto de una colina entre árboles y flores, siendo frecuentada por más de doscientos niños de ambos sexos, asistidos por tres maestras y seis maestros bajo la dirección pedagógica juntamente con la médica, encimadas a personas competentes.

Todos los mañanas llegaban en tranvías los niños de Berlín hasta el extremo del bosque, regresando a la ciudad al atardecer; la duración de las clases no excede de dos horas y media diarias, bien repartidas, constituyendo sus enseñanzas el plan de estudios de las escuelas alemanas. El buen régimen alimenticio, junto con los buenos baños de aire puro y los ejercicios en plena Naturaleza, dieron tan excelente resultado que la iniciativa se propagó, distinguiéndose especialmente las escuelas establecidas en Elberfeld, Kiel, Lubeo, Münzen, Mulhausen. Y no fueron sólo las ciudades alemanas las que se preocuparon en imitar tan hermosos ejemplos sembradores de salud. Inglaterra, Suiza, Dinamarca, Italia y Francia se decidieron por las «Escuelas de bosques» llamadas en Inglaterra «Escuelas al aire libre».

En nuestro país no encontramos también imitadores esta simpática obra, pero se propaga con una lentitud y un rauquismo bochornoso. Barcelona

no cuenta con paseos establecidos y Madrid se preocupa hoy de ellos. Mas, aquí es muy otro el régimen al seguido en el extranjero que los crearon con el objeto de fortalecer la constitución de los niños débiles, con alimentos sanos y oxigenándoles la sangre, para lo cual coloran las escuelas en plena Naturaleza. De finalidad muy distinta también es la Escuela del Ave María de Granada.

No hay que confundir las Escuelas de bosque con los Sanatorios marítimos y de altura, pues aquellas, como hemos dicho, no tiene por objeto curar enfermedades. Con las colonias escolares tienen grande analogía, si bien éstas funcionan durante las vacaciones estivales y las Escuelas al aire libre viven seis y hasta ochomeses. En España existen Sanatorios para niños; en conmemoración del cuarto centenario del descubrimiento de América fundó el P. Lerchunsi el primero en Chipiona (Cádiz). La Real orden de 14 de Marzo inició un movimiento favorable para la vida de esta institución al preocupa de las nuevas instalaciones en Oza (Coruña) y Pedrossa (Santander), cuyos fines son, especialmente, los de preservar del peligro de la tuberculosis a los niños enfermos y de naturaleza pobre o viñada por herencia, proporcionándoles durante algún tiempo, por la vida higiénica al aire libre, los medios de que se regeneren y constituyan.

Es incuestionable que cuanto tiene de fortalecer el organismo de los escolares ha de contribuir a la mejora de la raza, atenuando esa horrible mortalidad infantil que sopranos con denigrante resignación. Con la mayor diligencia hay que preparar y cuidar con esmero esas hermosas instituciones precursores de la escuela del porvenir; escuela donde no habrá miseria física ni, por consiguiente, almas débiles; escuela que acabará con los antagonismos sociales y facilitará el acceso a la tan soñada tierra de promisión.

Muy de celebrar es la grata nueva de que unos murcianos de buena voluntad se preocupan de instalar escuelas en plena Naturaleza; es una lección que deben aprovechar los sostenedores de un régimen escolar que, releyendo a la infancia durante las horas más hermosas del día, pactan con la anemia y la tuberculosis que han hecho de España su predilecto campo de operaciones.

Correcta una de dichas mujeres ha expuesto los motivos de la protesta: sencillamente ha dicho, que, tal como se han puesto las cosas, se ha hecho imposible la vida a las familias que dependen de su trabajo.

El señor Pantoja ha reconocido la razón de ese desasosiego, y ha hablado extensamente del interés de las autoridades en la solución del conflicto.

La Junta de subsistencias no descanca: El conflicto por la falta de carbón la ha obligado a aplazar momentáneamente la aplicación de medidas respecto a la carestía en otros artículos: eso lo hará en seguida.

Ha pedido serenidad y confianza, seguro de que muy pronto habrán de convencerse todos de que las autoridades no dejan de velar por los intereses del vecindario.

Después ha regado que no se organicen nuevas manifestaciones,

En tanto la calle de San Fernando ofrecía un aspecto imponente: los manifestantes no cesaban de gritar dando vivas y muertas.

Desde uno de los balcones el gobernador ha repetido sus promesas.

La manifestación se ha disuelto.

Otro grupo ha estado en el Ayuntamiento: el alcalde también les ha dirigido la palabra.

En la reunión reinó gran entusiasmo por la lucha.

LOS RADICALES

Se convoca a los republicanos radicales para el próximo domingo, día 20, a las tres de la tarde, a la reunión que se celebrará en el local social, establecido en el salón bajo del Palacio Hotel, para determinar la actuación del partido en la próxima lucha electoral.—Miguel Rivera.

LOS EXPLORADORES

Orden del día 20

Excursión obligatoria.

Grupo «España», Benijábar.

Id. «Victoria», Palomera.

Id. «Cartagena», Torreguera.

Salida ocho mañana.

Entrada en Murcia, 17'30.

Cada explorador irá provisto de comida y merienda.—El Jefe de Tropa

EM 4. PLANA

Anuncios por palabras.

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

ALICANTE.

LAS MUJERES, MANDAN

El encarecimiento de subsistencias.—Graves desórdenes.—Mercancías arrojadas al mar.—Tranvías volcados.—Pedreas y cargas.

El primer chispazo...

Con los comentarios que acompañan a nuestra información de ayer respecto al conflicto producido por las escases y la carestía de las subsistencias queríamos demostrar que los hechos que todos estamos presenciando aquí, no son como algunos demasiado optimistas se empeñan en juzgarlos, sino que entrañan una gravedad y una transcendencia excepcionales.

Decíamos que la alarma del vecindario estaba justificada. Sosteníamos que la escasez de carbón venía afectando más directa y dolorosamente a la clase trabajadora, a la que en modo alguno se le ofrecían medios de preverse para todas sus necesidades.

Decíamos que la alarma del vecindario estaba justificada. Sosteníamos que la escasez de carbón venía afectando más directa y dolorosamente a la clase trabajadora, a la que en modo alguno se le ofrecían medios de preverse para todas sus necesidades.

ta de la mercancía la arrojaron al mar.

Las mujeres, armadas de palos y trozos de madera, reprochaban la pasividad de los hombres.

El comercio cierra.—Esca-

parates rotos

Los grupos golpearon algunos establecimientos de los comercios.

En la calle mayor rompieron algunos.

Todo el comercio ha cerrado sus puertas, incluso los estanques.

En la plaza de Balmes.—Te-

quea de atención.—Mercan-

cias destrozadas.

Los manifestantes han hecho fren-

te en la plaza de Balmes a los guar-

diñas de seguridad.

Estos se vieron obligados a dar

tos toques de atención.

En dicha plaza tienen los asenta-

dores del Mercado almacenado gé-

nere.

Los sacos de cebollas y patatas

fueron destrozados.

Se dieron cargas por la fuerza pú-

blica, sin consecuencias.

Tranvía volcado

En la calle de Altamira fué volca-

do por los grupos un tranvía.

Resultó herida una señora.

Los guardias detuvieron a una

mujer, cuya libertad fué reclamada

en el gobierno civil.

Precauciones

A última hora continua la eferves-

cencia.

La guardia civil ocupa los sitios

estratégicos de la ciudad.

La sesión del Ayuntamiento

A las 11 h.

La sesión del Ayuntamiento duró

desde las seis de la tarde a las nueve

de la noche.

Se acordó ampliar la comisión de

mercadotecnia.

Se reunirá a las diez de la noche

para estudiar con urgencia las con-

clusiones presentadas por el concejal

radical Pérez Molina.

Se piden facilidades al Gobierno

para resolver.

Se asegura que bajarán mañana

los precios de muchos comestibles.

Temores.—Disparos.—Intran-

quilidad

Se teme que se reproduzcan los

sucesos.

Varios grupos, a última hora, fue-

ron a la fábrica de harinas de Ma-

gro.

Me dicen que ha habido disparos.

Comprobárela la noticia.

Quedaba cerrado el comercio y la

intranquilidad que reina es grande.

Una subasta

Ayer mañana a las doce se ha ca-

llado la subasta de árboles que se

arrancan del antiguo jardín del pa-

seo de Garay.

Asistieron los concejales señores

Giner, Berasal, Mihano y el arquitecto

municipal.

Se le adjudicó la subasta a don

José Vera Díaz en la cantidad de 505

pesetas, como mejor postor.

SUBSISTENCIAS

Relaciones juradas presentadas a

esta Junta de subsistencias:

Término de Moratalla

Don Ramón Aguilar: Trigo, 4.200

kilos; judías, 200; garbanzos, 245; pa-

tatas, 2.770; aceite, 34; carne salada,

325.

Don Domingo Aguilar: Trigo, 4.200;

cebada, 2.800; maíz, 400; arroz, 537;

garbanzos, 90; patatas, 2.300; aceite,

118.

Don Faustino Navarro: Trigo, 330;

cebada, 270; centeno, 50; patatas,

1.150.

Doña Luz López Rueda: Trigo,

840; cebada, 2.150; centeno, 680; pa-

tatas, 644; aceite, 23; carne salada, 23.

Don Narciso López Rueda: Trigo,

672; cebada, 280; maíz, 240; centeno,

114; judías, 10; garbanzos, 70; pa-

tatas, 460; aceite, 38; vino, 320; avena,

400; carne salada, 8.

Don José Montoya: Trigo, 840; ce-

bada, 940; maíz, 169; judías, 60; ga-

rbanzos, 60; carne salada, 230.

Don Juan Campos Fernández: tri-

go, 820; judías, 80; tocino salado, 120;

aceite, 125; patatas, 3.220.

Don Sebastián Abellán: trigo, 1.040;

cebada, 500; maíz, 200; harina de tri-

go, 500; patatas, 350; carne salada, 20;

judías, 10; aceite, 20.

Don Amalio Rubio: trigo, 3.612;

cebada, 700; maíz, 360; alubias, 240;

patatas, 460; aceite, 290; tocino, 116;

paja, 500.

Juan Sánchez Rubio: trigo, 252;

maíz, 360; alubias, 120; patatas, 330;

aceite, 80; paja, 3.300.

Don Alonso Sánchez: carne sala-

da, 300.

Don Víctor Gómez García: trigo,

1.470; cebada, 660; patatas, 1.840;

maíz, 584; garbanzos, 285; alubias,

131; tocino salado, 112; paja, 1.472;

aceite, 23.

Don Federico López Sánchez: pa-

tatas, 214; alubias, 107; garbanzos, 87;

trigo, 2.150; cebada, 220; avena, 96;

aceite, 200.

El guardia municipal número 28, ha

denunciado a los taxistas don Mariano

Ruiz, Federico Ortiz y Francisco López,

por estar molestando a los viajeros en

la estación del ferrocarril.

Los guardias nocturnos números 12 y

15, han conducido a la Jefatura de poli-

cía al sujeto Miguel Gómez López (s)

Sangulín, el cual en su acto de embriago,

atañezada con un palo y quería

entrar a la fuerza bruta en el Circulo Juvenil Instructivo.

La guardia civil del puesto de La

Unión participa el halcón de un hom-

bre alucinado en la carretera de Cartege-

go, próximo a la ermita del Pericón.

El alcalde de Tetuán remite edicto

anunciando la terminación y exposición

al público del padrón de edificios y so-

lares de aquél término.

El Juzgado de primera instancia de

Cádiz remite edicto citando a Alfonso

Cuarto Sánchez, procesado por harto

de dos manta y estafa.

Se ha escuchado con cuidado. Se dice que es pro-

bable que la copue el general Serrall.

Basilea

Trotki ha pedido la libertad de los

socialistas alemanes presos en

Alemania, especialmente de Liebknecht.

Al capitán Bouchardon ha recibido

una declaración importanísima de

una mujer en la prisión Santa.

Se ha escuchado cuidadosamente una

cela. Se dice que es probable que

la copue el general Serrall.

Al jefe de la Comisión de la

Guardia Civil de Cádiz se le ha

mandado una orden para que

se libere a la presa.

Al jefe de la Comisión de la

Guardia Civil de Madrid se le ha

mandado una orden para que

se libere a la presa.

Al jefe de la Comisión de la

Guardia Civil de Valencia se le ha

mandado una orden para que

se libere a la presa.

Al jefe de la Comisión de la

Guardia Civil de Barcelona se le ha

mandado una orden para que

se libere a la presa.

Al jefe de la Comisión de la

Guardia Civil de Bilbao se le ha

mandado una orden para

El encarcamiento de las subsistencias

REPERCUTE EN TODA ESPAÑA LA PROTESTA DE MADRID Y BARCELONA

POR TELÉGRAMA

EN LA CORUÑA

Las mujeres intentan saquear los almacenes.—Se llevan los pañuelos del museo.—Gritos e insultos.

Madrid 18.—A las 9 n. Confiteras de mujeres recorrieron todo Madrid las calles, intentando saquear los almacenes de artículos de primera necesidad situados en las cercanías del cuartel de caballería. Los soldados lo impidieron.

Los manifestantes marcharon al museo en donde había cien sacos de patatas destinadas a la exportación, arrojándolos.

Los sacos guardias que había en el museo no pudieron evitar que se llevaran los sacos las mujeres.

Los guardias resultaron con las guerreras destrozadas.

Al salir la guardia civil cesaron los disturbios.

Los manifestantes se dirigieron a la estación.

La guardia civil les cortó el paso.

Entonces se dividieron en grupos y recorrieron las calles gritando e insultando a los acaparadores a quienes culpan de la carestía de las subsistencias.

Una comisión de manifestantes visitó al gobernador para pedirle que prohibiera radicalmente la salida de subsistencias.

El gobernador les dijo que estaba ya decidido y que lo hará cumplir con energía.

Guardia civil de infantería y caballería patrullan por las calles.

Parqueo que se han culinado los saños.

Se han puesto en libertad a varias de las detenidas.

EN BURGOS

Regulación de precios

La Junta de subsistencias ha regulado los precios de los carbones, patatas, lentejas y piensos.

Además ha prohibido la exportación mientras no se cubran las necesidades de la capital y la provincia.

Seguirán celebrando reuniones para tratar los demás artículos.

Proyectos de Alcalde Zamora

El ministro de Fomento ha manifestado que marcharía a Asturias el día 24 de este mes.

El objeto del viaje es el de estudiar personalmente los medios de aumentar la producción de carbones y oír las quejas para adoptar disposiciones con el fin de que mejoren los servicios.

Entre sus proyectos de viaje está el de ampliarlo con la visita a Bilbao y Baza.

En estos lugares inspeccionará las fábricas donde se construyen los vagones.

EN CHAMARTÍN

Los carboneros

El alcalde del inmediato pueblo de Chamartín de la Rosa ha comunicado al gobernador de Madrid que los carboneros han pretendido vender el combustible a mayores precios que los fijados en la tasa.

El gobernador le ha ordenado se incaute del carbón para venderlo al precio que está en la tasa.

El alcalde así lo ha comunicado a los carboneros.

Los horneros

Los dueños de establecimientos donde se vende el pan han manifestado que no pueden seguir vendiendo su mercancía al precio que marca la tasa.

Se fundan en que la harina ha aumentado de precio.

El gobernador le ha prohibido al alcalde de Chamartín autorizar la subida del pan.

También le ha ordenado remita las facturas de las harinas para comunicárselas al comisario general de establecimientos.

MALAGA

Tranquilidad

Madrid 19.—A la 1 m. Durante toda la noche ha persistido la intranquilidad y la alarma.

Depositando coronas

Una enorme comisión de mujeres exiliadas del barrio de la Victoria fué al cementerio.

Desposaron coronas en las sepulturas de las víctimas.

Importante reunión

En el Ayuntamiento se ha reunido una comisión de concejales para ocuparse del problema de las subsistencias.

Concurrieron representantes de los gremios de coloniales ultramarinos y cereales para fijar la tasa de los artículos de primera necesidad.

Al gobierno

Acompañados del alcalde fueron al gobierno para pedir prórroga en el cumplimiento de la orden de los que presenten relaciones juradas.

La Junta de Subsistencias

Se ha vuelto a reunir la Junta de Subsistencias.

Tomaron varios acuerdos relacionados con el abaratamiento de las subsistencias.

Manifestación de duelo

Muchos obreros manifestaron el duelo por las víctimas llevando corbatas negras y otros símbolos de luto.

Junta de autoridades

La Junta de autoridades duró más de una hora.

Esto hizo suponer que resguardaría el mandato la autoridad civil aunque no fué así.

A la salida los reunidos se mostraron reservadísimos.

Se sabe que tuvieron una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación.

Parece ser que se procura retrasar la declaración de estado de guerra con el fin de evitar tener que suspender el período electoral.

Manifestación de protesta

En la tarde de Churriana distante seis kilómetros de la capital, hombres y mujeres en grupos numerosos organizaron una manifestación para protestar de los saqueos de la capital y pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Se dieron gritos hostiles contra el gobernador.

El alcalde los apaciguó viéndole a la capital para hacer gestiones en favor de sus administrados.

Huelga general

Continúa la huelga general pacífica como protesta del gobernador.

Los comerciantes e industriales tienen cerrados los establecimientos no obstante la recomendación de la Cámara para que abriera.

Los comerciantes dicen que no quieren arrostrar la responsabilidad moral de nuevas represiones, que pustieran dar origen con la repartición de los establecimientos.

La ciudad está vigilada.

Patrullas de la guardia civil y otras parejas están apostadas en las esquinas de las calles impidiendo la permanencia de grupos.

Los panaderos, tiendas de ultramarinos, farmacias y cafés, tienen media puerta cerrada.

Barrio estallido

En los barrios del Perchel y la Trinidad donde habitan las víctimas de los saqueos han aparecido con todos los balcones cerrados y con colgaduras negras como protesta contra el gobernador.

La protesta ha trascendido de las clases populares a las demás clases sociales.

La carne y el pescado

En el mercado ha faltado hoy la carne.

También ha habido poco pescado.

Ayer no salieron los pescadores.

Detenciones

A causa de la pita que se le dió anoche al gobernador, se han practicado numerosas detenciones.

Se dieron muchas cargas.

Resultaron confusas dos guardias y cuatro prisioneros.

Un muerto

A consecuencia de la impresión que le produjo los toques de atención de la fuerza pública, falleció repentinamente Juan Rosado, dueño de una frutería.

Los tranvías

Los tranvías están custodiados por la guardia civil.

Los barrios de la capital

Los barrios del Perchel, Capuchinos y de la Trinidad, han aparecido esta mañana completamente salvados.

También le ha ordenado remita las facturas de las harinas para comunicárselas al comisario general de establecimientos.

BARCELONA

En un baile.—Disparos

Madrid 19.—A las 3 m.

En el Ateneo de Colón celebraban anoche un baile los carreteros con motivo de la festividad del día.

A primera hora de la madrugada penetraron en el local unos individuos diciendo que se suspendiera la fiesta, pues era un insulto en las circunstancias actuales para los obreros.

Carta de que se negaran a suspender la fiesta amenazaban con suspenderla ante la justicia.

Los organizadores del baile llamaron a los guardias.

Quando acudieron éstos, un grupo perpetrado en las proximidades de la casa hizo doce disparos.

Los guardias resultaron fallecidos.

Al ruido producido por los disparos acudieron los guardias civiles.

Dieron una batida sin encontrar a los agresores.

En la estación del Mediodía.

—Un muerto

Durante la madrugada el guarda

de linea del ferrocarril del Mediodía vió a cuatro individuos que habían roto los precintos de un vagón cargado de mercancías que se disponía a llevarse.

Les dió el alto y huyeron.

Habían disperso sobre los desechos, matando a uno.

No se ha identificado.

Una defunción

A las diez de la mañana ha fallecido en la Casa de Socorro el individuo que resultó ayer tarde herido en una riña a la salida del milita de mujeres.

Siguen las precauciones

En previsión de que hoy se pudiera reproducir los sucesos, las autoridades han adoptado grandes precauciones.

Los telefonistas

Los señoritas telefonistas han sido sustituidas hoy por hombres en el servicio.

Incidentes

Durante la mañana se han producido muchos incidentes por grupos de mujeres que pretendían que se cerraran los establecimientos, diciendo que cumplían un acuerdo tomado ayer.

Continúa el paro

Muchas fábricas continúan cerradas por no acudir los obreros al trabajo.

Mañana no pudieron entrar los obreros por las coacciones que ejercían algunos grupos.

Hay varias cerradas por falta de fluido eléctrico.

El paro debido a las coacciones alcanza a cuatro mil obreros y setecientos hombres.

En los Mercados

En el Mercado de San Antonio permanecen cerradas las tiendas de la capital.

El paro debido a las coacciones alcanza a cuatro mil obreros y setecientos hombres.

Se reunieron en el interior, pretendiendo cometer desmanes.

La policía los expulsó a sablazos.

El Mercado se cerró.

Los criados que se dirigían a la compra fueron asaltados por las manifestantes que les quitaron las cosas y los robaron el dinero.

Se detuvo a varios manifestantes.

Los grupos pretendieron también entrar en el Mercado de la Boquería.

Fueron detenidas once mujeres.

Se ha liberado a algunas en vista de la actitud del público.

En otros Mercados de las barriadas extramuros se han producido grandes altercados.

La carne se ha vendido fuera de tarifa.

Otros incidentes

En la calle de Borrell fue asaltada una panadería.

En la calle de la Catedral, trescientas mujeres hicieron correr a los guardias.

Rebeldes éstos desolvieron el grupo de manifestantes.

En otros cascos obligaron a cerrar los estores.

En la calle de la Unión, cuando se estaba asaltando una panadería, le robaron el portafolio de una señora.

El cuadro fue horroso.

Los cadáveres de los tres soldados estaban esparcidos en trozos por el campo de aviación y hubo necesidad de recogerlos amontonándolos en una camilla.

El aparato

El aparato causa de la catástrofe quedó destrozado por completo.

Era el biplano número seis, con motor de 150 caballos.

Tiene las alas de la hélice desgarradas y esparcidas en pequeños fragmentos a larga distancia.

El ray

Cuando se enteró el ray de la catástrofe, visitó el lugar de la catástrofe.

El ministro de la guerra

También llegó en automóvil a la zona de la tarde el ministro de la Guerra.

Se enteró de lo ocurrido y visitó los heridos en el Hospital militar de Carabanchel.

También se enteró el presidente del Consejo para llegar a una conclusión donde estaba representado todos los partidos.

El presidente

El presidente se enteró de lo ocurrido y visitó el lugar de la catástrofe.

El ministro de la guerra

También llegó en automóvil a la zona de la tarde el ministro de la Guerra.

Se enteró de lo ocurrido y visitó los heridos en el Hospital militar de Carabanchel.

El ministro de la guerra

Consignatarios de buques y agentes de transportes. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Gandia, Denia, Cartagena, Almería, Málaga, Sevilla y Cádiz.

Agentes de la Línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz.

Agentes de la Campaña de salvamentos Suizos Björnungs Enterprise en Barcelona, Tarragona y Valencia.

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Company

The Pacific Steam Navigation Company y demás Compañías afiliadas, con servicio para el Brasil, Río de la Plata y demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.

Comisionados de aeronaves del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.

Dirección telegráfica y telefónica: MACANDREWS.

Agentes en Londres y Liverpool,

Sres. Robert, Mac-Andrews & C.º Ltd.

Emulsión Marfil al Guayacol

de Aceite Puro de Agado de Recetas con hipofisito de cal, de sosa y de guayacol
PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE ALEXANDRÍA Y DEL TIBIDABO DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO.

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACIÓN con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES rebeldes y DÉFILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Guerrero, Laboratorio químico farmacéutico de F. DEL RÍO MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires (Rep. Argentina).)

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS
ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Fernández Casavell y C.º, Elcantilla (Córdoba)
Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Albacete y Ciudad Real, SANTOS MORENO. Farmacéutico, CARTAGENA. Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

de B. Bernal Gállego
SUCESSOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES
Pídase catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

ESTACIÓN: Vinalopó, 1, 4 y 7; Benidorm, 17, y Víctor, 7.

Estandares, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cárteras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases; Gasolineras, Grasa, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y almacenes e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Maquinaria y Fábrica.

DIRECTOR GENERAL: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

BOLETIN DE EL LIBERAL (141)

JULIO MARY

LOS AMORES EN PARÍS

TERCERA PARTE

EL BESO

Todos los amigos de Gabriela celebraron una reunión en casa de Murad, aunque se hallaba todavía profundamente afectado por la muerte de su hermana, y allí convinieron en que lo más urgente que debieran hacer era apoderarse de Rouquín con el fin de impedir de este modo otros crímenes, y de castigarlo por los que había cometido.

Una vez dueños de aquel miserable, se escindieron el castigo que le habrían de dar, ya vengándose por sí mismos o ya entregándolo a la justicia.

Sin perjuicio de aquella decisión ulterior, pensaron desde luego que el castigo debía ser terrible.

Todos sabían que no tendrían nada que temer de Norberto, pues conocían el lance entre los dos cómplices, y los peligros que

había corrido el marqués; de modo que por su parte se hallaban tranquilos...

El único enemigo temible era Rouquín. Pero, ¿en dónde estaba? En dónde descubrirle?

El miserable era muy hábil, y ciertamente había tomado todo género de precauciones para no ser descubierto.

No le hallarían fácilmente, porque no podía ignorar que le espían, que le perseguían, y era hombre de ánimo fuerte, resuelto, con cuyo motivo era de esperar que vendría cara su vida.

Con su gran fortuna y los múltiples recursos de que podía disponer, ¿quién sabe si lograrían apoderarse de su personal?

Además tenía agentes adictos, como lo habían probado, y que darían por él la vida.

También era preciso contar con ellos.

Sin embargo, calculando las fuerzas, la partida venía a ser igual.

Si Rouquín tenía a «La Guyana», que había querido matar por el hambre a Valentín en una cueva, a Bontemps, el asesino de Siemón, y a Louffard, asesino de Seneschal, y por último a Papillón, siniestro carcelero del anciano Bertar, Murad y Valentín tenían en Chilperico, Augusto y Engafabobos, hombres determinados, activos, valerosos hasta la temeridad, acostumbrados a los peligros y que por gusto se lanzaban a las más arriesgadas aventuras.

Al instante se pasaron en campaña, y pasaron muchos días sin que los fuese posible

descubrir nada ni dar a Murad el menor indicio de los miserables a quienes perseguían.

Chilperico recorría París en busca de los agentes de Rouquín, pensando con mucha razón que hallados los agentes encontraría al amo; pero todo fué inútil.

Habriase dicho que después de la última tentativa de Rouquín contra Jorge Senechal, se lo había tragado la tierra.

Por otra parte, Engafabobos y Augusto habían elegido la tarea de vigilar la casa de la calle de Lafayette habitada por Rouquín, y la casa de Roussebois; pero tampoco dió resultado su vigilancia: el hombre era invisible.

«Habrá salido de París... ¿Habrá partido de Francia... ¿Acaso se libraría del castigo que tanto merecía...»

Comenzaban a desesperar, cuando un incidente les dió ánimo.

Una tarde a cosa de las siete, estaba Chilperico comiendo en un figón de Romainville, adonde le habían llevado aquél día sus paisanos emprendidos al acoso.

Media hora hacia que comía con gran apetito y saboreaba con delicia un ración de conejo guisado con perfección; como que la casa tenía a la puerta este rótulo: «Al consejo bien guisado».

De pronto vió salir de un cuartito, en donde había comido solo, a un hombre que le causó la mayor sorpresa.

Tan grande fué su asombro, que el tene-

VERDADEROS GRANOS de SALUD del DR FRANCH

PURGATIVOS, DEFURATIVOS, ANTISEPTICOS

ESTRENIMIENTO y sus CONSECUENCIAS

EN TODAS LAS FARMACIAS.

ALMOREDAS

Compránselas viejas por nuevas con pequeñas diferencias. Razón: Plaza de Segura, Diaz Cassou, número 16, barbería.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 2 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Calle de San Antonio, con fitería, preguntando por Fuensanta Martínez.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 2 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Plaza de Segura, Diaz Cassou, número 16, barbería.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 2 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Calle de Mateo, 15, barrio del Carmen, preguntando por Eugenia González.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 2 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Llanos de Brujas (Cabecicos), preguntando por Dolores Espada Martínez.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 2 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Llanos de Brujas (Cabecicos), preguntando por Dolores Espada Martínez.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 2 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Calle de la Cirilla, preguntando por Dolores Navarro la Carrilla.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 2 años de edad, leche de tres meses. Razón: En la Arboleda, preguntando por Mariano Leal.



Sarpullidos de la Cara

Antiguos de 5 años
Curados en 3 semanas



Por las indicaciones preciosas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artritis, Herpetismo, etc., y se manifiestan a la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, a veces repugnante, de esa afección y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el

Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas, Herpes, Impétigos, Prurigo, Soriásis, Sícosis, Ulceras, Llagas varicosas, Manifestaciones sifiliticas.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

Publicidad económica en EL LIBERAL

ANUNCIOS POR PALABRAS

A 2 céntimos y u céntimo y medio por palabra.

Para que los señores anunciantes de Murcia y la Región puedan por sí solos formar sus presupuestos de publicidad para EL LIBERAL sin previa consulta, hemos establecido el anuncio por palabras a los siguientes precios:

En cuarta plana, 2 céntimos por palabra y por día.

Pasando el anuncio de cinco días, desde seis días en adelante.

Modelo de anuncio

Este anuncio comprende diez palabras; solo cuesta 20 céntimos diariamente.

Los títulos se cobrarán aparte y por líneas, cada línea de altura y por cada columna, cinco céntimos.

Esta tarifa especial solo se establece para los anunciantes de Murcia y la Región.

Los encargos de fuera de Murcia deberán enviarlos por correo al Administrador de EL LIBERAL, remitiendo el importe por giro postal.

Agendas Bailly-Bailliére para 1918

Agenda de Buzos	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria	Agenda Culinary	Agenda de Bolillo	AGENDA MÉDICO-QUIRÚRGICA
CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.	CONTIENE Sección especial para anotar visitas, señas útiles; gastos éstos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.	LIBRO DE LA COMPRA 365 minutos y 700 reseñas. Precios de los menús diarios. Agenda para anotar al diario los costos de cocina.	PRECIOS En Madrid: 3,25 ptas. En Provincias: 0,50 más.	de bolsillo terapéutico. Precios de los tratados de los papeles y temperaturas. Memorandum terapéutico-médico-quirúrgico. Estereoscopio. Venenos y contravenenos. Útiles médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.
Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,25, 2,00, 2,25 y 3,50 pesetas. Provincias: 0,50 más.	Cuatro ediciones completas. Madrid: 0,25, 0,50, 0,75 y 1,00 pesetas. Provincias: 0,50 más.	PRECIOS En Madrid: 3,25 ptas. En Provincias: 0,50 más.	ENCADERNADO EN TELA, CON BOLSILLO INTERIOR Y PORTA-LAPZ.	PRECIOS EN MADRID De dos días en plazo. 1,50 ptas. Con cartera. 3,00 ptas. De un día en plazo. 2,00 ptas. Con cartera. 3,50 ptas. Provincias: 0,50 más.
CARNET O AGENDA PERPETUA de bolillo.	PRECIOS Madrid: 3,00 y 3,50 pesetas. Provincias: 0,50 más.	PARA ANOTACIONES Una pt. en tela y 0,50 en plástico. Cortes dorados.	PRECIOS Madrid: 2,00 ptas. Provincias: 0,50 más.	PRECIOS Madrid: 2,50 ptas. Con cartera. 3,00 ptas. Provincias: 0,50 más.
PARA USO DE PARTICULARES. Precios de los tratados de los papeles y temperaturas. Memorandum terapéutico-médico-quirúrgico. Estereoscopio. Venenos y contravenenos. Útiles médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.	CONTIENE	LIBRO DE LA COMPRA 365 minutos y 700 reseñas. Precios de los menús diarios. Agenda para anotar al diario los costos de cocina.	PRECIOS	RECAMBIOS

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 81, y Plaza de Santa Ana, II. — MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

AUTOMOVILES "DODGE"

Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, frenamiento por bomba hidráulica eléctrica, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pinza, asidero especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos espejos de dos intensidades, para carretera; población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, rueda rápida regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE